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UŽITÍ DETERMINANTŮ K ŘEŠENÍ SOUSTAV LINEÁRÍCH ROVNIC

Uvažujme soustavu dvou lineárńıch rovnic o dvou neznámých

a11x + a12y = b1
a21x + a22y = b2

Determinat

Ds =

∣∣∣∣ a11 a12
a21 a22

∣∣∣∣ = a11a22 − a21a12

nazýváme determinant soustavy. Determinant, který vznikne z determinantu soustavy
nahrazeńım prvńıho sloupce sloupcem pravých stran soustavy budeme značit

Dx =

∣∣∣∣ b1 a12
b2 a22

∣∣∣∣ = b1a22 − b2a12

Podobně determinant, který vznikne z determinantu soustavy nahrazeńım druhého sloupce
sloupcem pravých stran soustavy budeme značit

Dy =

∣∣∣∣ a11 b1
a21 b2

∣∣∣∣ = a11b2 − a21b1

Ukážeme, že determinanty Ds, Dx, Dy určuj́ı řešeńı naš́ı soustavy. Pro řešeńı soustavy
zvoĺıme metodu sč́ıtaćı. Abychom mohli provést eliminaci y, vynáso- b́ıme prvńı rovnici
koeficientem a22 a druhou rovnici koeficientem a12.

a11a22x + a12a22y = b1a22
a21a12x + a22a12y = b2a12

Po odečteńı druhé rovnice od prvńı dostáváme

a11a22x− a21a12x = b1a22 − b2a12

odkud pro x plyne

x =
b1a22 − b2a12
a11a22 − a21a12

=
Dx

Ds

Stejný postup zvoĺıme pro výpočet y. Abychom mohli provést eliminaci x, vynásob́ıme
prvńı rovnici koeficientem a21 a druhou rovnici koeficientem a11.

a11a21x + a12a21y = b1a21
a21a11x + a22a11y = b2a11

Po odečteńı druhé rovnice od prvńı dostáváme

a12a21y − a22a11x = b1a21 − b2a11



odkud pro y plyne

y =
b1a21 − b2a11
a11a22 − a21a12

=
Dy

Ds

Pokud bude Ds 6= 0 bude řešeńım naš́ı soustavy uspořádaná dvojice

K = [x, y] =

{[
Dx

Ds

,
Dy

Ds

]}
Řešeńı soustavy dvou lineárńıch rovnic o dvou neznámých si ukážeme ještě jednou na
konkrétńı úloze. Užit́ım determinant̊u řešte soustavu

3x + y = 9
x + 2y = 8

Pro jednotlivé determinanty plat́ı

Ds =

∣∣∣∣ 3 1
1 2

∣∣∣∣ = 5 Dx =

∣∣∣∣ 9 1
8 2

∣∣∣∣ = 10 Dy =

∣∣∣∣ 3 9
1 8

∣∣∣∣ = 15

Řešeńım soustavy je uspořádaná dvojice

K =

{[
Dx

Ds

,
Dy

Ds

]}
=

{[
10

5
,
15

5

]}
= {[2, 3]}

Uvažujme nyńı soustavu n−lineárńıch rovnic o n neznámých.

a11x1 + a12x2 + · · ·+ a1nxn = b1
a21x1 + a22x2 + · · ·+ a2nxn = b2

· · ·
an1x1 + an2x2 + · · ·+ annxn = bn

Determinant

Ds =

∣∣∣∣∣∣∣∣
a11 a12 · · · a1n
a21 a22 · · · a2n
· · · · · · · · · · · ·
an1 an2 · · · ann

∣∣∣∣∣∣∣∣
nazýváme determinant soustavy. Determinant, který vznikne z determinantu soustavy
nahrazeńım i−tého sloupce sloupcem pravých stran soustavy budeme značit

Dxi
=

∣∣∣∣∣∣∣∣
a11 a12 · · · b1 · · · a1n
a21 a22 · · · b2 · · · a2n
· · · · · · · · · · · · · · · · · ·
an1 an2 · · · bn · · · ann

∣∣∣∣∣∣∣∣
Nyńı jsme připraveni vyslovit tzv. Cramerovo pravidlo



CRAMEROVO PRAVIDLO
Nechť determinant soustavy n lineárńıch rovnic o n neznámých Ds je r̊uzný od nuly. Potom
soustava n lineárńıch rovnic o n neznámých má právě jedno řešeńı K = [k1, k2, · · · kn], i =
1, 2, · · ·n, kde

ki =
Dxi

Ds

Poznamenejme, že v př́ıpadě kdy je determinant soustavy roven nule, nelze Cramerovo
pravidlo použ́ıt. Nyńı si ukážeme použit́ı Cramerova pravidla v př́ıpadě soustavy tř́ı rovnic
o třech neznámých.

3x− 2y − z = −1
x− y + 2z = −6
5x + 2y + 5z = 1

Pro determinant soustavy plat́ı

Ds =

∣∣∣∣∣∣
3 −2 −1
1 −1 2
5 2 5

∣∣∣∣∣∣ = −44

Pro determinant Dx plat́ı

Dx =

∣∣∣∣∣∣
−1 −2 −1
−6 −1 2
1 2 5

∣∣∣∣∣∣ = −44

Pro determinant Dy plat́ı

Dy =

∣∣∣∣∣∣
3 −1 −1
1 −6 2
5 1 5

∣∣∣∣∣∣ = −132

Pro determinant Dz plat́ı

Dz =

∣∣∣∣∣∣
3 −2 −1
1 −1 −6
5 2 1

∣∣∣∣∣∣ = 88

Řešeńım soustavy je uspořádaná trojice

K =

{[
Dx

Ds

,
Dy

Ds

,
Dz

Ds

]}
=

{[
−44

−44
,
−132

−44
,

88

−44

]}
= {[1, 3,−2]}
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